附件3：
在2011年“百名法学家百场报告会”法治宣讲活动组委会（扩大）会议上的讲话
中央政法委员会副秘书长  王其江

2011年3月17日

各位领导、各位专家，同志们：

经永康同志批准，今天我们在这里召开“双百”活动组委会（扩大）会议。主要任务是总结回顾2010年“双百”活动有关工作，研究部署2011年工作任务。刚才，胡忠同志汇报了2010年“双百”活动完成情况，介绍了2011年“双百”活动实施方案；大家对实施方案进行了审议并就如何创新“双百”活动的内容、形式、手段，增强活动的针对性、实效性，使活动常讲常新、越办越好，进行了认真的讨论，提出了很多很好的意见和建议；刘飏同志从组织开展活动的重大意义、把握宣讲重点、不断创新发展等三个方面，讲了很好的意见。这些都对筹划组织好2011年“双百”活动、持续推进“双百”活动常态化，具有重要指导意义。希望组委会办公室认真梳理、研究，并在工作中抓好贯彻落实。

下面，我就进一步做好“双百”活动的组织推动工作，再讲几点意见。

一、总结成功经验，狠抓重点环节，在可持续发展上下功夫

“双百”活动自2006年启动以来，已经举办了5年。5年来，“双百”活动共举行报告会828场，参加“双百”活动的法学专家135人次，直接听众达85.5万人，活动覆盖了全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团。5年来，“双百”活动始终坚持围绕中心、服务大局，为树立社会主义法治理念、培育社会主义法治文化、弘扬社会主义法治精神做出了积极努力，为推进依法执政、依法行政做出了应有贡献，有力推动了社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法三项重点工作的深入开展。广大法学家以高度的政治责任感积极参加“双百”活动，从理论和实践的结合上也得到了很好的锻炼。“双百”活动取得很大成绩，也积累了很多经验，已经形成了法治宣传的品牌，受到中央领导同志和社会各界的高度评价。

但是也应看到，在组织开展“双百”活动的过程中，还存在一些薄弱环节。一是少数地方对“双百”活动的重视程度不高，工作没有摆上重要日程，时间安排一变再变；有的没有按照组委会的要求将“双百”宣讲活动进入党委理论学习中心组。二是有的专家由于工作忙，准备工作做的不够精细、充分，理论联系实际不够紧，报告会的吸引力、感染力还不够强，影响了报告会的质量效果。三是“双百”活动的组织形式还比较单一，新技术手段利用还不够充分，宣传工作的力度还不够大，相关服务保障工作也还不到位，等等。这些问题的存在，一定程度上制约了“双百”活动的深入开展，都需要在今后工作中认真加以解决。

2011年是“十二五”规划的开局之年，是推进三项重点工作的深化之年，也是“六五普法”的启动之年，我们一定要抢抓机遇，认真总结经验，克服薄弱环节，以更加有效的组织工作，进一步发挥“双百”活动的品牌优势，为全面落实依法治国基本方略、加快建设社会主义法治国家做出新的更大贡献。

二、围绕中心工作，把好政治方向，在针对性实效性上下功夫

总的设想是：2011年的“双百”活动，要在坚持中国特色社会主义理论体系，大力宣传社会主义法治理念的基础上，紧紧围绕“十二五”规划确定的党和国家的中心工作进行宣讲，紧紧围绕加强和创新社会管理这一重大社会命题进行宣讲，紧紧围绕中国特色社会主义法律体系这一重大成果进行宣讲，紧紧围绕“发扬传统、坚定信念、执法为民”主题教育实践活动进行宣讲。“双百”活动要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定地维护中国特色社会主义理论体系，大力宣传社会主义法治理念，大力宣传社会主义司法制度的优越性。宣讲活动要始终坚持贴近实际、贴近群众、贴近社会。安排每场宣讲，都要深入调查研究，并要事先征求各地对报告内容的意见和建议，并结合各地提出的要求，有针对性地做准备。报告团每到一地，都要先召开座谈会，了解当地法治建设的现状和存在的问题，了解广大干部群众关心什么、想听什么、存在什么困惑，在此基础上修改完善宣讲内容，以切实增强报告会的针对性和实效性，切实增强报告会的吸引力、感染力和说服力。

三、坚持既定原则，不断开拓创新，在组织领导落实上下功夫

2011年“双百”活动的宣讲对象，要继续坚持以各级党政领导干部、政法机关广大干警为重点，尤其要以各省、自治区、直辖市党委理论学习中心组为重中之重。在此基础上，向各级党校、高校拓展。要以中国特色社会主义法律体系形成为契机，认真组织好赴香港、澳门特别行政区进行中国特色社会主义法律体系相关内容的宣讲，通过宣传中国特色社会主义法治建设成果，增进内地与港澳的交流、了解和互信，创造更加有利的法治舆论环境。

开展“双百”宣讲活动，功在当代、利在千秋，意义重大。组织好这项活动，靠的是方方面面的大力支持与配合。关于宣讲活动进党校、行政学院问题，请中组部给予关心支持；宣讲活动进高等院校问题，请教育部给予关心支持；关于进一步扩大舆论宣传问题，请中宣部给予关心支持；关于宣讲活动的组织工作问题，请司法部给予关心支持。同时，为进一步加大协调指导和组织保障工作力度，建议组委会各成员单位，尽可能抽出更多的时间和精力，参与“双百”活动的相关工作。建议组委会的每位领导同志要作出表率，争取每年能挤出1至2天时间，率一个报告团到地方开展一次宣讲活动。各成员单位的有关司局级干部，每年都能抽出3至4天时间，跟随一个报告团下去，以形成整体推动工作的合力，确保“双百”活动取得实效。

中国法学会要把“双百”活动作为学会重要任务，进一步增强服务意识，做好各项联络、协调和落实工作。各级党委政法委要把“双百”活动摆上重要日程，一定要向党委汇报好、协调好、落实好。我们相信有中央领导的关心重视，有关方面的大力支持配合，“双百”活动一定能够越办越好。

