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　　“双百”活动组委会办公室 2014年6月17日
　　福建省四举措推进“双百”工作
　　6月6上午，福建省召开“双百”活动组委会全体成员会议，学习传达全国“双百”组委会会议精神，回顾总结2013年全省“双百”工作，研究安排年度“双百”法治宣讲活动。省委政法委常务副书记、省“双百”活动组委会常务副主任李晋闽，省委政法委委务会议成员、省法学会专职副会长兼秘书长张琦，省直机关工委副书记夏善国，省教育厅副厅长张程远，省司法厅巡视员肖建新，省委宣传部副巡视员王启敏，以及省委组织部、宣传部、政法委、教育厅、司法厅、法学会等组委会成员单位的相关同志参加了会议。
　　与会同志听取了全国“双百”组委会会精神传达后，一致认为，王乐泉会长在全国“双百”组委会会议中的讲话，站在加快推进法治中国建设的高度，强调了“双百”活动的重要意义，明确了“双百”活动定位和任务，对新形势下加强“双百”活动组委会的领导，进一步发挥“双百”活动的现实作用提出的具体要求，具有很强的针对性、指导性。表示要认真贯彻落实全国“双百”组委会会议精神，积极履行职能、各负其责、加强配合，进一步做好我省的“双百”活动各项工作。与会同志讨论了我省2014年“双百”宣讲活动安排方案，就推动“双百”活动达成一致意见，提出四项举措：
　　一是统一规划，加强指导。省组委会按照“双百”活动常态化的要求和全国组委会的年度安排，在广泛调研和征求各方意见的基础上，统一制定全省“双百”活动方案。设区市组委会按照省组委会的要求，结合各地实际，制定市直及所属县(市、区)“双百”活动的具体安排方案，对年度宣讲的题目、对象、场次、时间等，作出具体安排。建立省组委会成员单位挂钩联系设区市制度，加强对各地“双百”活动的指导，督促设区市组委会按照省里方案要求，结合自身工作实际，抓好市直机关单位和所属县区的“双百”法治宣讲宣传活动，做到层层落实。
　　二是突出重点，整体推进。突出重点，即紧紧抓住“双百”活动进入各级党委(党组)理论学习中心组和党政领导这一重点。省组委会今年计划举办4场报告会，其中省委理论学习中心组专场，拟请中央综治办副主任、全国著名法学家、原中国政法大学校长、山东大学校长徐显明作“学习习近平总书记关于依法治国的重要论述”报告。要求每个设区市主办至少3场“双百”活动，每个县(市、区)党委理论学习中心组至少安排一次法治学习内容。目前，已有6个设区市“双百”活动列入党委理论学习中心组计划，未列入计划的3个设区市，省组委会挂钩联系单位将帮助协调争取列入党委理论学习中心组计划。整体推进，即把“双百”活动列入各级党政机关、党校、高校的年度政治学习或教学计划。各市、县(区)结合当地实际，组织“双百”活动进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位，把法制宣传与法律服务相结合，在解决实际问题的同时，帮助基层干部转变执政理念，提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力。
　　三是创新形式，扩大影响。根据不同地区、不同对象，选择不同主题，采取不同宣讲形式，提高“双百”活动的针对性。省委理论学习中心组专场报告会，争取视频直播，组织各级收听收看，扩大覆盖面和影响力;针对各地法治实践亟待解决的热点、难点问题，鼓励报告人采取研讨会、座谈会等形式，与有关人员进行研讨互动、问答交流。加大对“双百”活动的宣传报道，充分利用组委会成员单位所属的“福建干部在线”、《党的生活》等网站、刊物开辟“双百”法治宣传专栏。积极发动报纸、广播、电视、网络等各种新闻媒介进行广泛宣传报道，进一步扩大“双百”活动社会影响力。
　　四是各负其责，形成常态。建立“双百”活动常态工作机制，充分发挥“双百”活动组委会的领导作用，推动“双百”活动扎实有效开展。每年年初，各成员单位主动把“双百”工作列入本单位的工作计划，早规划、早安排，切实履行好工作职责。组委会成员单位除认真完成年度计划中的报告会任务外，积极创造条件在系统内组织举办数场法治宣传报告会和法治宣传活动，努力提高干部职工的法治意识和法律素养。省直机关工委把“双百”活动作为机关党建的重要抓手，列入《福建省文明单位考核细则》，把各级党委理论学习中心组学习法治理论列入各级法治建设考评内容。
[bookmark: _GoBack]
