
关于2008年“双百”活动
前期调研工作情况的报告

[bookmark: _GoBack]为深入了解情况，听取意见，督促“双百”筹备工作落实，协调相关事项，提出今年活动的具体工作方案， 2月20日至3月25日，办公室代表“双百”组委会办公室先后赴海南、上海、山东、天津、江苏、浙江等六省市调研。具体情况如下： 
  一、调研的基本情况
  调研组以“双百”组委会办公室主任、中国法学会办公室主任刘剑同志为组长，先后赴海南、上海、江苏、浙江、山东、天津等六省市调研，历时15天，共召开座谈会7次。一是听取了各省市法治建设现状、存在的重点、难点、热点问题介绍，为法学家了解地方实际、准备宣讲报告获取了第一手材料；二是听取了各省、市“双百”活动的筹备情况介绍；三是介绍了“双百”活动两年来的成功经验，通报了今年沿海9省市筹备情况；四是分别与各省市研究了组织、宣传等一些具体工作；五是与各省市“双百”活动领导小组就组织好省、市委理论学习中心组这一场报告进行了策划。调研活动在六省、市产生了较好的效果，达到了预期的目的。
  二、调研的做法和收获
  六省市“双百”组委会一致认为，“双百”调研活动是及时的、必要的，对2008年“双百”活动的顺利举办必将起到积极的作用。
  第一，调研组对“双百”活动两年来的有益经验和组织模式进行了推介，对已完成调研的部分省、市的好思路、好做法进行了详细的介绍，如：山东决定由省委省政府两办联合发文，共同推动宣讲活动的举办，并将通过山东电视台公共频道进行实况直播，预计听众达20万人次；海南将以省直、海口、三亚三场报告为主体辐射周边市、县；天津将“双百”活动与“解放思想大讨论”活动相结合，互促互进，满足更多的干部群众学法、用法、提高法律素质的需要。
  第二，调研组对各省、市活动的组织程序和组织模式等内容进行了指导。根据调研情况和六省、市的筹备现状，调研组建议各地法学会结合省情、市情，拟出初步的活动实施细案，组织召开组委会会议和省、市内有关专家座谈会，对活动时间、宣讲人、宣讲题目等进行详细的论证和讨论，进一步完善和最终明确实施细案，细案经组委会主任批示后，尽快向省、市委主要领导报批，并重点选好中心组理论学习的宣讲题目、宣讲人等，力争取得到省、市委主要领导的高度重视和大力支持，以保障活动的顺利进行。
  第三，帮助解决了六省、市在协调、组织中存在的一些实际问题，使2008年“双百”活动的筹备工作顺利进行。调研组亲自拜访、协调政法委、宣传部等部门的有关领导，积极督促筹备工作的开展。向海南省委宣传部负责同志，介绍了“双百”活动的重要性和中央领导的有关指示精神，要求省委宣传部积极配合“双百”活动的举办，特别是搞好本省的宣传报道工作；经过协调和沟通，天津市“双百”活动细案在市委常委、政法委书记已批示后，又重新作了调整，邀请市委主要领导及两位副市级领导分别讲话和主持。
  第四，调研组主动帮助各省、市修改和完善活动细案。对各省、市“双百”活动的筹备提出了一些指导性的意见和要求，包括宣传报道方案、接待方案等；结合今年的主题和各地法治建设情况，帮助各省、市确定了部分宣讲的题目，详细介绍了专家的研究方向、报告特点等，帮助他们确定了部分主讲人；解答了六省、市组委会提出的各种疑问，对活动细案的调整提供了一些建设性意见。调研结束后，各地积极完善活动细案，并作了及时的反馈，其中山东法学会负责同志专门赴北京汇报细案修改情况和活动筹备情况，并表示一定办出山东特色。
  第五，组织召开座谈会，听取了六省、市的法治建设情况和法治建设规划，了解了各地目前政治、经济、文化发展中存在的问题，了解了干部群众对法学、法律知识的需求，得到了许多珍贵的第一手素材。调研结束后，3月28日专门组织召开了“双百”主讲专家座谈会，通报了调研组的调研情况和调研组所了解的实际问题。对主讲专家了解当地情况，理论联系实际，注重宣讲的针对性和实效性，确保宣讲能够紧密结合当地经济社会发展和法治建设的实际具有积极的意义。
  三、调研省市“双百”活动筹备情况
  2007年11月21日，“双百”组委会办公室发出预通知。六省、市认真组织落实，先后成立了活动组委会，上报了“双百”活动实施预方案。2008年1月28日四部委联合下发正式通知，在调研组到达各地时，部分省、市还未完成实施细案的起草工作；部分省、市的实施细案虽已拟制完毕，但还未报政法委书记批示；部分省、市的实施细案已由政法委书记批示，正准备向省委主要领导报批，但方案中关于活动时间、场次、宣讲题目、主讲人、接待等事项仍需要进一步调整和完善。调研组根据各地筹备的现状，积极查找方案中存在的问题，特别是在场次地点、时间、主题、主讲人、省市主要领导同志出席并讲话等问题上，加大沟通、协调力度，帮助解决各种困难，重点突破，争取了各地相关领导的重视。3月17日，转发了北京市2008年“双百”活动的具体实施细案。至3月25日止，六省、市全部上报了活动的具体实施细案。
  四、几点体会和建议
  第一，2008年“双百”活动提前至4-6月份进行，春节、“两会”一过就要展开，时间紧、推动筹备工作难度大。
  第二，我国东部沿海发达地区经济、政治、社会、文化包括法治建设都走在全国的前列，活动必须在更高层次组织才能满足地方的需求，才能使他们满意，才能达到预期的效果。
  第三，沿海各省市虽然经济条件好，法学会自身工作较活跃，但由于管理体制不顺，横向协调难度很大，甚至比中、西部有的省份法学会推动工作的难度还要大。
  第四，建议中国法学会抓住今年“双百”活动契机，利用沿海9省市法学会今年组织开展的其它活动尤其是换届工作，大力推动各有关省市法学会建设，理顺体制、建立健全工作机制，力求有重点的突破，带动全局发展。
