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　　“双百”活动组委会办公室 2014年4月4日
　　2014年“双百”活动法学专家选题会在北京召开
　　3月18日，2014年“双百”活动法学专家选题会在北京召开。中国法学会党组书记、常务副会长陈冀平，中国法学会副会长兼秘书长鲍绍坤，中国法学会副会长张鸣起，中国法学会副会长、学术委员会主任张文显出席会议。选题会由陈冀平主持，鲍绍坤作了2013年“双百”活动组织开展情况和2014年选题酝酿情况的说明。与会专家学者对2014年“双百”活动选题和集体备课分组及相关工作安排进行了讨论。
　　陈冀平指出，2014年是全面深化改革“元年”，召开法学专家选题会是为了确保今年“双百”活动更好地贯彻落实党的十八大和十八届二中、三中全会、中央政法工作会议和习近平总书记系列重要讲话精神，更好地引领法学研究，促进全社会学法、用法、尊法、守法，特别是更加有效地提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾的能力，加快推进法治中国建设，切实发挥法学专家在全面深化改革中的重要作用，促进国家治理体系和治理能力现代化;也为制定2014年“双百”活动实施方案和组织召开“双百”活动组委会会议奠定基础。
　　陈冀平强调，选题、备课和宣讲是组织开展“双百”活动的三个重要环节。选题准不准、备课质量高不高、宣讲效果好不好，决定着整个活动的成效。而这其中选题是首要的，他决定着“双百”活动的重要方向和主要内容。而备课质量高不高，是“双百”活动能不能达到预期效果的重要前提条件。
　　陈冀平指出，下一步法学专家的工作主要是进行集体备课。希望各课题组要高度重视集体备课工作，把备课作为一项带有政治性的重要任务来完成。各课题组要集中时间和力量，群策群力，突击攻关，确保按照时间节点要求，拿出代表法学界最高水平的研究报告，为年度“双百”活动取得实效打下坚实基础。
　　据介绍，2013年的“双百”活动，共组织专题报告会497场，直接听众约20万人。其中全国“双百”活动组委会办公室直接协调的报告会42场，协调60多位专家教授赴各地宣讲。为做好2014年的“双百”活动，确定2014年“双百”活动宣讲题目，中国法学会多次召开会议进行专题研究，并征求机关各部门、各事业单位和有关地方法学会、研究会的意见，经讨论、酝酿，研究确定了今年拟组织开展的重点研究课题。宣讲题目主要包括“学习十八大以来习近平总书记关于法治建设的重要论述”;“全面深化改革与法治”;“加快法治建设，促进国家治理体系和治理能力现代化”;“完善中国特色社会主义法律体系”;“加快完善现代市场体系的法治思考”。2014年所有的宣讲题目都要组织专家集体备课，形成统一的、高质量的宣讲报告，集体备课的成果将汇编成集，作为“双百”活动的重要成果。
　　李步云、应松年、李林、黄进、游劝荣、沈国明、张新宝、孙佑海、韩大元、王晨光、林嘉、刘春田、周叶中、葛洪义、宋儒亮、刘俊海、王轶、汪习根和肖建国、王万华、石静霞、罗培新等新当选的七届“十杰”，以及中国法学会有关部(室)负责人参加会议。
　　2014年“双百”活动组委会会议及“双百”活动法学专家选题会在北京召开
　　3月26日，2014年“百名法学家百场报告会”法治宣讲活动(以下简称“双百”活动)组委会会议在北京召开。“双百”活动组委会主任、中国法学会会长王乐泉出席会议并讲话，中国法学会党组书记、常务副会长陈冀平主持会议，组委会副主任、中央政法委副秘书长王其江，组委会副主任、司法部副部长张彦珍出席会议，“双百”活动组委会副主任、中国法学会副会长兼秘书长鲍绍坤介绍2013年“双百”活动基本情况和2014年“双百”活动初步安排。
　　王乐泉在讲话中指出，党的十八届三中全会对全面深化改革作出了重要部署，今年也是人民代表大会制度实行60周年和“五四”宪法颁布实施60周年。这些都是国家政治生活中的大事，为今年“双百”活动注入了鲜活的内容。新形势对“双百”活动提出了新要求。认真学习贯彻三中全会精神，是当前和今后一个时期的一项重要政治任务，也是“双百”活动要重点宣讲的内容。
　　王乐泉强调，“双百”活动的宗旨是以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，围绕我国现代化建设中的重大法治问题，宣传社会主义法治理念，普及法律知识，在全社会弘扬法治精神，推进法治中国建设，为全面深化改革的顺利实施和有序推进，营造良好的法治环境。一是要以各级党委理论学习中心组和党政领导为重点开展宣讲，并向下延伸。全国“双百”组委会重点抓好省(市、区)一级，逐级延伸，统筹兼顾，整体推进，形成良好的宣讲体系和宣讲机制，这是确保活动顺利健康开展的主要保障。二是要围绕依法治国这个中心开展宣讲。始终服从服务于依法治国这个中心，是开展宣讲的基本遵循。三是要搭建法学专家与党政领导交流对话的平台。各级组委会要想方设法为法学专家提供广阔平台，多安排一些从法学理论角度研究重大疑难问题的内容，确保宣讲达到“释疑解惑、真正管用”的效果。
　　王乐泉强调，进一步发挥“双百”活动的现实作用，要认真做好“法治中国建设”这篇大文章。一是不断提高各级党委政府转变执政理念、树立法治思维的能力。“双百”活动最直观的效果在于促进各级领导干部法治观念的树立和法治意识的提高。要从各级领导干部最关心的问题入手，认真调查研究，从法理角度进行解读，提出真知灼见，为领导干部决策提供依据。要从当前的热点难点问题着手，全面辩证分析，为领导干部遇事找法、解决问题用法提供参考。二是不断加强法学理论创新。“双百”活动要始终保持旺盛的生命力，就必须大胆探索、不断创新。要在宣讲内容上求创新，紧紧抓住领导干部关注、人民群众关心的涉法问题组织备课，力求从法理上把现实中的涉法问题讲清楚、说明白。要充分运用微博、微信等新媒体对宣讲活动进行宣传，增强宣传的深度和广度，不断扩大“双百”活动的社会影响力。要在贴近基层、贴近群众上求创新。通过构建不同层次的宣讲梯队、扩大宣讲专家队伍，切实把宣讲对象延伸到基层，不断使“双百”活动向纵深发展。三是不断加强法学专家队伍建设和法学人才培养。锻炼法学专家队伍，发现和培养法律人才是“双百”活动重要任务。要通过“双百”活动将他们凝聚在一起，积极引导他们走进社会、走进群众、走进实践，推进理论成果向实践转化，不断巩固这支队伍。与此同时，要注重在活动中发现和培养中青年法律人才，不断为这支队伍注入新鲜血液。
[bookmark: _GoBack]　　王乐泉要求，进一步加强“双百”活动组委会的领导作用。一要加强沟通，协力推进。“双百”活动涉及面广，涉及的部门和人员多，报告会的场次多、规模大，各地区各部门的情况又各不相同，这就需要高效有力的沟通协调。二要各负其责，扎实开展。“双百”活动的各成员单位作为活动的主办单位，要切实履行职能、各负其责、相互支持，一如既往地做好各项工作。“双百”活动成功开展的关键是各成员单位充分发挥职能作用。法学会作为“双百”活动具体工作落实单位，要把“双百”活动作为今后几年的重要任务，进一步增强服务意识，做好各项协调、联络和落实工作。各级党委政法委要关心、重视活动的开展，积极协调解决工作中的困难和问题，必要时可提请地方党委、政府予以支持。三要以点带面、务求实效。“双百”活动组委会每年都要确定若干重点地区和部门开展宣讲，用以指导和推动全国的宣讲。要结合各地区实际积极探索，大胆创新宣讲载体和机制，力求讲者理论联系实际，听者解渴受益。各级组委会要以高度的责任感抓好宣讲工作，加强调研部署，强化督导考核。
　　会议审议通过了《2014年“双百”活动实施方案》。中央组织部干部教育局副巡视员潘洪杰、中宣部宣传教育局局长荆惠民、教育部思想政治工作司副司长王光彦、司法部法制宣传司副司长李志路、中央直属机关工委宣传部副部长吴清彬、中央国家机关工委宣传部副部长于中城、中国法学会办公室主任刘剑、中国法学会办公室副主任王增勇等组委会成员参加会议。

