
王家福在首届“中国法学优秀成果奖”
颁奖暨“双百”活动表彰大会上的发言

尊敬的各位领导，同志们：
中国法学会今天在这里举行首届“中国法学优秀成果奖”颁奖和“双百”活动表彰大会，这是繁荣法学研究、推进依法治国基本方略全面落实的一次盛会，具有重要的意义。中国法学会在这次会议上给予社科院法学所依法治国课题以奖励，我作为课题成果之一《关于依法治国，建设社会主义法治国家的理论和实践问题》一文的作者，深感荣幸、也十分感动。我是新中国培养的法学工作者，是靠国家的助学金完成学业，党和人民的心血浇灌成长的学者。我对党和人民我始终怀着感恩之心、报效之志、报答之情，努力为人民工作。尽管我已步入老年，但这次获奖激励我不服老。我将继续与人民和同志们一道，高举旗帜，沿着改革开放、社会主义民主法治的道路前行，在力所能及的范围内，为祖国的昌盛、社会的进步、人民的幸福尽绵薄之力。
1997年党的十五大把依法治国正式确立为党领导人民治理国家的基本方略。1999年全国人大通过宪法修正案，将“依法治国，建设社会主义法治国家”载入宪法，赋予了依法治国基本方略的根本大法地位和最高法律效力。这是新中国成立以来民主法治建设的一件十分重要的大事，是在党的领导下坚定不移地走社会主义民主法治道路的具有划时代意义的历史进步。
依法治国是广大人民群众在党的领导下，依照宪法和法律的规定，通过各种途径和形式管理国家事务，管理经济文化事业，管理社会事务，保证国家各项工作都依法进行，逐步实现社会主义民主的制度化、法律化，使这种制度和法律不因领导人的改变而改变，不因领导人的看法和注意力的改变而改变。坚持和实行依法治国，是人类文明进步的重要标志，是社会主义市场经济健康发展的客观要求，是社会主义民主政治有序发展的重要保证，是民族团结、人民幸福、国家长治久安的关键所在。依法治国作为治国理政的基本方略，就是依照体现人民意志和党的主张的统一、反映社会发展规律的宪法和法律，管理国家和社会事务，管理经济和文化事业，就是对国家实行法治。依法治国把社会主义与民主法治结合起来，就像把社会主义与市场经济结合起来一样，是前无古人的创举，是中国特色社会主义本质属性的内在要求，是中国化马克思主义伟大的理论创新成果。邓小平同志为依法治国方略的确立指明了方向，开辟了航道，奠定了基础。江泽民同志明确提出依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，揭示了这一方略的科学内涵，明确指出了建设社会主义法治国家的重要目标。胡锦涛同志提出了依宪治国、依宪执政、民主执政、科学执政和依法执政，树立社会主义法治理念，弘扬法治精神，提出了以人为本的科学发展观和构建社会主义和谐社会等重要战略思想，在丰富和发展中国化的马克思主义的同时，进一步丰富和发展了依法治国方略。我们党把依法治国确立为党领导人民治理国家的基本方略，其重大的进步意义就在于回答了人民掌握政权，建立社会主义国家之后，应该依照什么治国理政，实行哪种治国方略的问题;回答了人民如何在党的领导下当家作主、行使人民主权、享有充分的权利和自由的问题;回答了在社会主义社会如何化解社会矛盾，管理社会事务、发展社会事业、促进社会全面进步的问题;回答了党的领导、人民当家作主与依法治国有机统一，加强和改善党对国家经济、政治、社会、文化领导的问题。这是我们党对科学社会主义理论的一个重要发展，是对如何执掌政权、治理国家、建设中国特色社会主义的科学总结。
依法治国基本方略体现了人类社会历史发展规律、社会主义建设规律，反映了建设富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家的内在要求，代表了全党、全国各族人民的共同愿望和根本利益，赢得了全体人民由衷的拥护。10年来，举国上下认真贯彻实施依法治国基本方略，取得了举世瞩目的成就。目前，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系已基本形成，民主与法制成为构建和谐社会的首要特征，而依法执政、依法行政、公正司法，弘扬法治精神，发展法律服务事业也成为全党全社会的共同实践。国家的经济、政治、社会、文化生活逐步纳入法治轨道。
在总结依法治国基本方略实施十年的巨大进步和辉煌成就的同时，我们也应当看到，依法治国方略实施的实践与人民对它的期望和要求还有一定距离。我们在回顾历史、盘点成就、总结经验的时候，还应该探索今后如何进一步弘扬法治精神，全面落实依法治国基本方略，争取在不太长的时间内把我国建成社会主义法治国家。为此，我们必须继续解放思想，开拓创新，积极稳妥地做好全面落实依法治国基本方略的各项工作：
第一，要进一步提高实施依法治国方略的自觉性和水平。依法治国方略实施的情况如何，关乎经济的发展、政治的昌明、文化的繁荣、社会的进步，直接关系到党执政地位的巩固和国家的长治久安。整个国家从上到下都应该以高度的历史责任感和使命感，不断提高实施依法治国基本方略的自觉性，努力提升依法执政、依法行政、依法执法和依法办事的能力和水平，切实把宪法和法律作为一切活动的准则。
第二，要更好地规范和监督权力，保证国家权力依法、正确、有效运行。依法治国的重点是依法治权、依法治官。任何权力不受监督必然导致腐败，只有权力得到有效的规范和监督，才能从制度上、法律上预防和减少权力的腐败，铲出各种违法犯罪现象，维护党和国家的崇高形象，确保社会主义人民国家永不褪色。
第三，要更好地完善市场经济法治。社会主义市场经济是法治经济。依法规范、调控、监管、保障社会主义市场经济是依法治国的重要内容和社会主义法治的基本要求。要注意把国家作为公权力机构和国家作为所有者、出资人区分开来。要加强宏观调控，禁止违法经营，杜绝权力寻租，权钱交易。保障社会主义市场经济沿着崇尚公平正义、追求共同富裕的方向发展。
第四，要在法治的轨道上进一步发展社会主义民主。依法治国是党领导下的人民的依法治国。人民是依法治国的主体。社会主义法治必须同社会主义民主相结合，依法治国必须以人民民主为基础。同时，依法治国也是建设政治文明，发展民主的保障。社会主义民主的本质就是主权在民，人民当家作主。因此，我们应该在法治的轨道上、在依法治国的过程中，促进民主循序渐进地发展，保障人民更好地当家作主。为此，要进一步坚持和完善人民代表大会制度，加强法治政府建设，保证依法行政，推进司法制度改革，保证依法独立、公正司法。
第五，要健全尊重和保障人权的法律机制。人权是人根据其本质属性要求应当享有的权利，关系到亿万人民的切身利益。我国人权已经入宪，尊重和保障人权是国家神圣的职责。我们应当进一步健全人权法律保障制度，把人民的各种权利和利益发展好、实现好、维护好。只有这样国家才能兴盛、社会才能和谐、人民才能幸福。
第六，要完善推进科学发展的法治建设。科学发展观的第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续发展，根本方法是统筹兼顾。科学发展观的贯彻与实施事关党的工作大局和中国特色社会主义事业的长远发展。它是中国社会主义事业建设的指导思想，也是中国社会主义法治建设的指导思想。我们不仅要以科学发展观指导立法、执法、司法、法律监督、法治宣传教育和法律服务，我们还应该注意针对城乡协调发展、地区协调发展、经济和社会协调发展、人与自然的协调发展、国内经济与对外经济协调发展中的实际问题制定相关法律，明确权利、义务和责任，以法律和制度的形式把科学发展观落到实处。
第七，要加强社会法治建设，维护社会的公平正义。厉行社会法治，实现社会公平和正义是我们党和国家的责任。要进一步完善教育、劳动、社会保障、社会救助、社会事业、社会管理以及财政、税收相关立法，尽快改变我国社会法、财政法、税务立法滞后的局面，防止有关部门和地方的随意性。切实保障公民的经济、社会、文化权利，为中国社会主义事业的发展提供安宁、稳定、和谐的社会基础。
第八，要加强和改善党对依法治国基本方略实施的领导。依法治国，建设社会主义法治国家是一个伟大的系统工程，是一项艰巨而光荣的伟大事业。共产党的领导是依法治国，建设社会主义法治国家的根本保证。要把党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一起来，从制度上和法律上保证党的基本路线和基本方针的贯彻实施，保证党始终发挥统揽全局、协调各方的领导核心作用。为了进一步推进依法治国方略实施，建议中央成立依法治国领导小组，保证党对依法治国基本方略进一步实施的组织领导。依法治国领导小组可以根据经济社会发展与法治发展的情况，以科学发展观为指导，以构建社会主义和谐社会为目标，考虑选择合适时机围绕社会主义政治文明建设与依法治国基本方略的实施，并以党中央决定的方式科学总结中国民主法治建设的成功经验，对依法治国方略的全面落实进行总体规划与部署。
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