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　　“双百”活动组委会办公室 2014年6月16日
　　2014年“双百”活动中央国家机关专场
　　报告会在北京举办，年度“双百”活动拉开帷幕
[bookmark: _GoBack]6月10日，由中组部、中宣部、中政委、教育部、司法部、中国法学会共同举办的“百名法学家百场报告会”法治宣讲活动(以下简称“双百”活动)2014年度中央国家机关专场报告会在人民大会堂小礼堂举办。这是2014年“双百”活动首场报告会，它标志着本年度“双百”活动正式拉开帷幕。中国法学会会长王乐泉出席报告会，中国法学会党组书记、常务副会长陈冀平主持报告会。中央社会管理综合治理委员会办公室专职副主任徐显明作题为“全面深化改革与法治中国建设”的报告。
　　陈冀平指出，“双百”活动开展八年来，始终围绕改革进程中的重大法治问题，弘扬法治精神;始终以各级党委理论学习中心组和中高级党政领导为重点，逐级延伸，整体推进;始终围绕依法治国这个中心开展宣讲，传播法治思想，推进依法治国。“双百”活动已然成为贯彻落实依法治国基本方略、加快法治国家建设的重要平台和提高领导干部运用法治思维和法治方式解决问题能力的重要抓手。
　　陈冀平强调，为认真贯彻党的十八大、十八届三中全会和中央政法工作会议精神，全面落实习近平总书记系列重要讲话精神，切实履行好法治宣讲的重要职责，今年的宣讲活动突出几个特点。一是时代特色更加鲜明。党的十八届三中全会对全面深化改革作出了重要部署，法治中国建设将成为当前和今后一段时期的主题，今年也是人民代表大会制度实行60周年和“五四”宪法颁布实施60周年。这些都是国家政治生活中的大事，为“双百”活动注入了鲜活的内容。二是结合实际更加紧密。今年确定的5个方面重点选题，既有对十八大以来中央关于法治建设重要论述的全方位解读，又有对发挥法治引领、规范和推动作用保障全面深化改革的深层次思考;既有对国家治理体系和治理能力现代化法治保障的全新阐释，又有对完善中国特色社会主义法律体系和现代市场体系的深入解析，切入点和着力点准确，紧密结合实际。三是活动组织更加细致。今年以来，在新一届“双百”活动组委会的正确领导和精心指导下，牢牢把握课题的政治方向、成果实用性以及学术创新点，多次组织召开选题研讨会，反复征求有关领导和专家的意见建议，最终确定了5个方面的选题。组委会组织了50位知名专家学者组成课题组，集中大家智慧，群策群力，力争把有关题目讲深讲透。
　　报告会上，徐显明围绕“全面深化改革与法治中国建设”这个主题，从全面深化改革的内涵、与法治的关系以及法治中国建设理论与实践等三个方面进行了系统分析和深刻讲解。内容既宏观又实在，举案说法、深入浅出。与会人员普遍反映报告会理论性、指导性、实践性都很强，很受启发，受益匪浅。
　　本场报告会是由“双百”活动组委会六个部委和中直机关工委、中央国家机关工委、解放军总政治部和北京市委共同举办。中央国家机关工委副书记陈存根，中直机关工委副书记李勇，司法部副部长赵大程，中国法学会副会长兼秘书长鲍绍坤，中宣部副秘书长张西明，北京市法学会党组书记、常务副会长田玉龙等领导，以及“双百”活动组委会成员、联络员，中央和国家机关、各人民团体、解放军四总部机关、驻京部队各大单位、北京市党政机关的干部，在京部分高校的师生和新闻媒体的同志，共700余人出席报告会。
　　新华社、《人民日报》、《光明日报》、《法制日报》、《经济日报》、《中国青年报》等中央主要媒体均对会议作了报道;中央电视台在10日17时的《新闻直播间》中播放了题为“‘百名法学会百场报告会’法治宣讲活动走进中央国家机关”的新闻(时长约1分钟);人民网、新华网、中国网、光明网、法制网、中青网、中国法学会、民主与法制网等网站刊登或转载新闻，网络报道共计88,600余条。

